
	课题
	《1.1塑造自己的良好形象》
	学科
	德育

	授课班级
	17计算机（1）班
	授课人
	杜永祥

	教材分析
	本教材的目标是帮助中职生了解文明礼俗的基本要求、职业道德的作用和基本规范，陶冶道德情操，增强职业道德意识，养成职业道德行为习惯;指导学生掌握与日常生活、职业活动密切相关的法律知识，树立法律观念，增强法律意识，成为懂法、守法、用法的公民。



	学情分析
	此班级学生为一年级计算机专业的学生，总人数为32人。通过初中三年的学习，大家基本掌握了政治的学习方法，对一些政治知识有了一定的积累，但是学习的主动性不够，政治知识的理解能力有待提高。

	教学设想
	本节课是中职一年级《职业道德与法律》第一章 习礼仪 讲文明中第一节塑造自己的良好形象第一框题的内容，本课教学容量不大，但是中职学生教授难度有，我从小金的求职面试导入，让学生一步一步随我的讲课步伐前进，讲到做自己人生的主人时用现实生活中的事例引导学生学习，通过让大家扫二维码的方式，让学生思想集中起来，让学生朗读材料是为了再次让学生注意力集中起来，详细介绍了怎样才能成为一个自尊自信的人，怎样培养健康的人格等内容进行授课，整体授课感觉学生对理论性的知识兴趣度不高，有一些学生在本课中是认真学习的，详细进行笔记，积极回答老师提出的问题，整体教学课堂气氛较好，达到课前教学目标的要求。

	教学目标
	1、知识目标：正确认识自己的重要性和方法，自尊自信的含义及重要性。

2、能力目标：尊重自己和他人，平等待人、真诚礼貌.

3、情感目标：自觉践行礼仪规范，做讲文明、有礼仪的人。

	教学重点
	正确认识自己的重要性和方法

	教学难点
	自尊自信的含义及重要性

	教学方法
	讨论法、引导法、合作探究法

	教学用具
	录播室、多媒体课件

	教学课时
	第一课时

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	一、课前准备

二、导入新课：

三、新课部分

1.正确认识自己

2.展示两幅图

3、认识自己的方法

4,。走进生活

5.成为一个自尊自信的人

6.培养健康的人格

7.课内作业

8.小结
	布置任务，让学生查阅相关资料
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做自己人生的主人

课件展示

在希腊古城特尔斐的阿波罗神殿上刻有一句流传甚广的名言——认识你自己。法国思想家蒙田甚至认为，世界上最重要的事情就是认识自我。挪威大剧作家易卜生有句名言：人的第一天职是什么？答案很简单——做自己。是的，做人首先要做自己，首先要认清自己，把握自己的命运，实现自己的人生价值，只有这样，才真正算是自己的主人。

展示两幅图

1.约公元前5世纪（春秋时期）

我国古代思想家、道家学派创始人老子就提出：

“自知者明”

2.约公元前4世纪，

古希腊思想家、哲学家、教育家苏格拉底就提出：

“认识你自己”

课件展示、
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课件展示：这样一个故事:有一天，一个国王独自到花园里散步，使他万分诧异的是，花园里除了小小的忘忧草，其他的花草树木都枯死了，园中一片荒凉。后来国王了解到，橡树觉得自己没有松树高大挺拔，因此轻生厌世死了;松树因为自己不能像葡萄树那样结出甜美的果子，也自觉惭愧死了;葡萄树羞愧于自己终日匍匐在架上，不能直立，不像桃树能开出美丽可爱的花朵，于是也死了;牵牛花叹息自己没有茉莉花那样的芬芳，也死了。其余的植物也都分别觉得自己缺陷太多，比不了别人而无精打采，而最细小\的忘忧草却并不觉得自己卑微，独自欣赏着自己，茂盛地生长着。

1.自尊是一种健康、良好的心理状态。自尊首先表现为自我尊重和爱护；自尊还包含要求他人、集体和社会对自己尊重的期望。自尊的人，既尊重自己，又不向别人卑躬屈节，也不容许别人歧视、侮辱自己。自尊使人积极向上，使人产生巨大的精神力量，使人勤奋努力，不断地充实完善自己，积极进取，走向成功。自尊的人赢得他人尊重。如果一个人连自己都不尊重，就谈不上尊重他人，更不会得到他人的尊重。

2.自信是人对自身力量的确信，深信自己一定能做成某事，实现所追求的目标。自信使人勇敢，使人有克服困难的勇气和自强不息的力量；自信为我们搭起了一个人生的平台，使我们可以主动、积极地应对生活中的各种问题，并使我们保持心情宁静，从容享受生活的乐趣。自信是成功的基石，自信是自尊的基础，是促使人们奋发向上、不断进取、克服困难、自强不息的精神动力，是事业成功的前提。

解释：人格是人的性格、气质、能力等特征的总和，通常也指个人的道德品质。人格魅力指一个人在性格、气质、能力、道德品质等方面具有的吸引人的力量。高尚的人格是国格的支柱，是一个民族的脊梁。

培养坚强的意志和顽强的毅力，养成做事有目的性、行动自觉性、处事果断性、坚持到底的精神。使之胜不骄、败不馁、认真负责、勇于克服困难、争取胜利。

培养谦虚谨慎、沉着稳重、凡事要三思而后行的品质和习惯，勇于批评与自我批评，以便能够不断地消除自身弱点，并使自己的行为方式能够不断地适应时代前进的步伐。

培养广泛的兴趣爱好，这可以使人的生活内容充实、知识丰富、视野开阔，有利于智力的开发和能力的提高，从而易于取得多方面的工作成就，也容易适应社会各方面的变化。

培养实事求是的精神，以积极的态度，正确地处理生活、学习、工作中出现的各种矛盾和问题，绝不回避现实，凡事从实际出发，能实事求是地分析问题，严于律己，对于能做到的事情则要努力完成。

（5）培养爱祖国、爱集体、爱科学、爱劳动的精神。积极参加各种集体活动，密切与同学、同事、朋友的关系，与他们团结友爱、和睦相处，互相学习、互相帮助、互相促进，乐于助人，尊老爱幼，遇事多为别人着想。培养艰苦奋斗、勇于追求真理和勤于思考、勇于实践的优良品质。

（6）培养崇高的理想和高尚的情操，树立革命的人生观和世界观，从而使自己永远朝着正确的方向，把握好人生的航程。

教师设计思考题：为什么要正确认识自己（意义）？


	学生利用网络资源搜集材料

学生看后小组合作、探究回答问题

学生听故事，感受

学生欣赏，让学生读展示内容，小组合作、探究回答问题

学生小组合作、探究回答问题：要认清自己，把握自己的命运，实现自己的人生价值，只有这样，才真正算是自己的主人。

学生看，听教师讲解，理解消化

方法1：一是与别人比较。要善于吸收别人的长处，克服自己的缺点。二是与自己比较。:

方法2：通过分析认识自己，即从生理自我、心理自我、社会自我来全面深刻地了解自己。

方法3：别人对自己的态度和看法犹如一面镜子，通过这面镜子，可以看见自己和评价自己。

方法4：可以在心理学老师的指导下，通过心理测试工具来认识自己。

学生读故事，理解故事的含义：认识自己是一个过程。随着年龄的增长、生活阅历的增加，我们不断探索自己、发现自己、发展自己，我们就可能成为最好的自己。

学生看教材，扫二维码，请学生朗读
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二维码内容：

[image: image4.png]— M EIRGERENFEFEFERE
FEIMENE-, BIRYEMEDft
B, &R LR, BEAFENEMG
Rt AT EHEFH, XMEE
RER: “EW, IABR, WRHEF
EF, JARKER. "ML
THEER-FEANEG. HIATE
FREMFE, TRIERN, NREE
HELF, FaRBEET. ItE, §
BIMEAEF, ENBBNLMNEL
b, FEEFRUMFILtEER. —
BBiEfE, XMFETEHABT, ¥
REHAETRANSES . FREMHH
B AL ERTHEEMLNF
SIRGFNFE. BR, HRNENVEE
T, BYEE





学生完成

学生看教材，扫二维码，请学生朗读
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二维码内容：
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学生完成

学生体会

请学生阅读、思考，从而让集中注意力思考问题

让学生联系实际有感情的分析

学生看教材，扫二维码，请学生朗读
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二维码内容：
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学生完成



	八、板书设计：
	第一章 习礼仪  讲文明

第一节 塑造自己的良好形象

1.正确认识自己

2.成为一个自尊的人

3.成为一个自信的人


